

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) lélelemel. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Augusztus 29-én, vasárnap ünnepelje velünk az Uj Kenyér napját!

Könnyítések a parasztságnak

Az ország kenyere a dolgozó parasztság munkájától függ. Ezt a munkát az ipari dolgozók a maguk készítményeivel, gépekkel, szerzőmunkával könnyítik és segítik elő. Az ország ellátatlan lakosságának kenyérral való biztosítása megkívánja azokat az erőfeszítéseket, melyeket az idén tett a kormányzat a beszolgáltatás biztosítására. A jó szó, a megfelelő intézkedések és természetesen nem utolsósorban a dolgozó parasztságunk túlnyomó nagy többségének megértése és jószándéka meghozta az eredményt és ma már biztosított van az ország kenyere a beszolgáltatás révén.

A népi demokrácia mihelyst mód és lehetőség van rá megfelelő könnyítéseket és támogatást nyújt a parasztság számára. Ezt mutatja a Gazdasági Főtanács legutóbbi üléséről szóló tudósítás.

A kis- és középparasztság lényeges részvétele következtében országosan 80 százalékos eredményt mutatott a beszolgáltatás lehetővé tételére — mondotta Vas Zoltán a GF főtitkára —, hogy a kormány már bizonyos könnyítéseket tegyen a kenyérgabonaforgalom terén.

Rákosi Máttyás indítványára a Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén elrendelte az egész évre szóló vásárlási engedélyek kiszolgáltatását az ország egész területére. Törölte azt az előírást, hogy csak azokban a községekben lehet kenyérgabonát vásárlási engedélyre eladni, amelyek 80 százalékos elégettek a beszolgáltatásnak egyetlen megkötés maradt, hogy csak az a gazda adhat el, aki beszolgáltatási, adó- és mezőgazdasági fejlesztési járulék fizetési kötelezettségének teljes mértékben kenyérgabonában tett eleget. Azok a gazdák, akik százszázalékos elégettek kenyérgabonára beszolgáltatási kötelezettségüknek, az eddig engedélyezett őrési fejadagot felül további 50 kiló gabona őrésére kaphatnak engedélyt lakodalmom, arany- és ezüstlakodalmom és teregetelő alkalmával. Ugyanígy kedvezményt kapnak a jelvényvel kitüntetett mintagazdák.

A GF újabb leszögezte, hogy a beszolgáltatás után fennmaradó kenyérgabonát a gazdák szabad áron eladhatják a MOSZK-bizományosoknak, vagy eladhatják, illetve odaajándékozhatják annak akinek vásárlási engedélye van. Tetszés szerinti mennyiségben tartálkölthetik a jövőre, vagy elvehetik.

Elrendelte a GF, hogy a pásztorok és mezőőrök, valamint családtagjaik részére az ősztelölí fejadagot — ha a bérüzetésre kötelezett termelők felesleg hiányában kiadni nem tudják — ha ósági készletekből kell kiadni.

A gazdáknak, akik a beszolgáltatási kötelezettség felül „C” vételei jegyre beadták a gabonájukat, az eddig fizetett előleget ki kell egészíteni a MOSZK által fizetett száziórintos szabadforgalmi búza árára, rosnál ennek megfelelő árra. Kétféle forintot szavazott meg a Gazdasági Főtanács a beszolgáltatást különösen jól teljesítő termelők és községek jutalmazására. Ebből az összegből jelentős rész kerül a huzgó beszolgáltató gazdához, külön jutalom címén.

Molotov pénteken fogadta a nyugati megbizottakat.

Lukács György és Ilja Ehrenburg beszéde a wroclawi kongresszuson az amerikai imperiálizmusról

Moszkva. (AFP) Molotov külügyminiszter pénteken, helyi idő szerint 17 órakor fogadta a nyugati hatalmak követét. A tanácskozás 19 órakor ért véget. Jólétező körök estére rövid nyilatkozat kiadását várják, amely összefoglalja az eddigi tárgyalások eredményeit. (MTI)

A WROCLAWI ÉRTELMSÉGI KONGRESSZUSON

A magyar küldöttség vezetője, Lukács György arról beszélt, hogy az értelmiségnek tisztán kell látnia. Az amerikai imperiálizmus nem a nyitlanság jellemzője, mint a németet, hanem a képmutatás. Fecsiszálják, vagyis elködösítik a demokrácia s a nemzet fogalmát is, elmosás a különbözőség a jogos nemzeti érdek és a sovinsztikus hódító törekvések között. Az értelmiség válaszul van s minden biznnyal az új világ elköszetésének útját fogja választani, nem lesz a barbarizmus tehetetlen áldozata.

Ilja Ehrenburg, a világhírű szovjet író szó sz hangzott, hogy a bolsevistaellenes jelszavakat mindig azok használják, akik a kultúra lerombolására törekednek. Nem a kelet és nem a nyugati kultúra forog veszélyben, hanem a világ kultúrája és azok fenyegetik, akik azt állítják, hogy a nyugati kultúra védelmezői.

Bouillier francia katolikus abbé kifejtette, hogy a békét nem a Szovjetunió fenyegeti, hanem azok akik az igazság ellen összeesküvést szönek. Rogge amerikai delegátus szerint a különböző gazdasági rendszerek és kultúrák békében élhetnek egymás mellett.

SZOVJET TILTAKOZÁS RÓMÁBAN

Az olaszországi szovjet nagykövetség tiltakozott az olasz kormánytól amiatt, hogy többször kiűnték őket adományozott a Szovjetunió elleni háborúban részt vett katonáknak és csapatvezetőknek. Ebben a békeszerződés szellemében és beálljanak megértést látja a Szovjetunió kormánya és elvárja, hogy az olasz kormány haladéktalanul visszavonja a kitüntetések, az olasz kormány válaszcjegyzékében elismerte a kitüntetések adományozásának lényét és azzal igyekezett menteni, hogy a kitüntetések tisztán katonai jellegűek.

A FRANCIAI KORMÁNY HELYZETE

Váratlanul súlyosra fordult. A osztor-török estí minisztertanács hat órán át tartott. Igen viharos volt, de semmiféle egyezés sem jött

létre a Reynaud pénzügyminiszter terveire vonatkozólag. Párisban az éjszaka folyamán olyan hírek terjedtek el, hogy Reynaud esetleg lemond, ami a kormány bukását volna maga után. Minthogy a minisztertanács nem jött létre megegyezés, Reynaud terveit még

mindig nem hozták nyilvánosságra. Majdnem biztosra veszik azonban, hogy Reynaud a kenyér és tej árát akarja felemelni és nagyszámú tisztviselőt akar elbocsátani.

A péntek reggeli minisztertanács nem hozott eredményt Reynaud pénzügyi terveit tekintve.

ben. Reynaud kijelentette, hogy ha nem adnak módot, terveit megadja. Amerika nem folytatja Franciaország pénzügyi támogatását.

VALTOZÁS AZ ARABOK MAGATARTÁSÁBAN

A beyruthi rádióban kihangzott nyilatkozat szerint a zsidókkal való közvetlen tárgyalás a palestinai kérdés ésszerű megoldásához vezethetne. Tel-Avivban megadapították, hogy ez az első hivatalos arab megnyilatkozása ennek a fel fogásnak.

Kádár belügyminiszter a belügyi kormányzat feladatairól, a közigazgatás reformjáról, a beszolgáltatás sikeréről

A belügyminisztériumban pénteken délelőtti értekezletet tartottak, amelyen a főispánok, alispánok és az államrendőrség vidéki szemléltői vettek részt.

Németh József belügyi államtitkár elnökölt az értekezleten. Szilágyi Gábor győri alispán a belügyi kormányzat dolgozóit nevében üdvözölte a belügyminisztert. Münnich Ferenc altábornagy pedig a rendőrség nevében.

Kádár János miniszter beszédeben bejelentette, hogy meg fogja vizsgálni, mit lehet a bürokrácia menelén javítani. Ehhez a kérdéshez kapcsolódik a politikai átnyelvélés kérdése is: a közigazgatási reform tekintetében az az álláspont,

ja, hogy ami eddig jónak bizonyult azt megtartjuk és azt a demokrácia fejlődésének megfelelő újítással kiegészítjük.

— Demokratikus kormánykoalícióknak túllépett már azon a szakaszon, amidőn a koalíción belül éles viták folytak. Ma mind hatékonyabban a tényleges együttműködés elve érvényesül és ezért a közigazgatás minden dolgozója legyen nyugodt, hogy az elbírálásnál munkája, magatartása és cselekedetei lesznek az irányadók.

— Az elmúlt két hónapban az egész közigazgatás és a vidéki rendőrség feladata a beszolgáltatás rendjének biztosítása volt. A reakció megpróbálta a parasztság

nyugalmát felkavarni és szembeantítani a beszo gáltatási rendellel. A beszo gáltatás eddigi eredménye 52.600 tonna gabona. A közigazgatás szervei e téren kielégítően dolgoztak. Munkájuk azonban sikeretlen lett volna, ha maga a dolgozó nép nem támogatta őket. A dolgozó parasztság megértette, hogy a beszo gáltatás egyetemes nemzeti érdek. A miniszter ezután a felrakározandó gabonával kapcsolatos tuzrendészeti intézkedéssről beszélt.

Szobek államtitkár ismertette a beszo gáltatási kéréseket, majd Németh államtitkár zárószavával ért véget a gyűlés.

Káprázatos tűzijáték és reggelig tartó szabadtéri-tánc fejezi be a vasárnapi Uj Kenyér ünnepét

Az Uj Kenyér ünnepére minden előkészület megtörtént. A pártok és szervezetek minden töltök feltehetően megtekint az ünnep sikeres érdekében s most már csak a jó időtől függ, hogy az Uj Kenyér napja valóban feledhetetlen ünnepe legyen a város dolgozó társadalmának.

Az ünnepségek már reggel 7 órakor megkezdődnek a zenés ébresztővel. Fél 9 órakor gyűlekeznek a dolgozók a Petőfi-téren az e cikkünk végén meghatározott sorrend szerint. 9 órakor teleplezik Debrecen városának a cen enaris év alkalmából felállított Petőfi-szobrárt, 9.20-kor kezdődik meg az impozánsnak ígérkező felvonulás, majd délelőtti 10 órakor kezdődik a

alkalmi nagygyűlés az Arany Bika előtti téren, melynek ünnepi szónoka Marosán György, a MDP helyettes főtitkára Megnyitót Nagy Mihály (Független Kisgazda Párt), zárószót Megyeri Zsigmond (Parsaszt Párt) mond.

Délután 3-kor kezdődik a nagy nap kulturális programja a régi Polgári lövőde mellett fenyeveserdőben, majd 6 órakor a Stadionban zajlik le pompás sportmúsor. Az ünnepségek egyik fénypontja lesz a Szabadságharcos Szövetség

által rendezendő ének- és táncbemutató a Déri Múzeum előtt téren. A műsor keretében a békés-csabayi Bacszányi táncospart és a Csenki-körös is fellép. A bemutató után, a késő esti órákban kiragóg az ég Debrecen fölött: pompás tűzijáték gondoskodik a közönség zórakoztatásáról. Bátran mondhatjuk, hogy városunkban még nem volt a vasárnapihoz fogható szemkápráztató tűzijáték. De eközben már megkezdődik a reggelig tartó tánc a tér aszfaltján s a város közönsége jövedvü bál hangulat közepette fejezi be a debreceni Uj Kenyér gazdag program-mű napját.

AUGUSZTUS 29-I UNNEPI FELVONULÁS SORRENDEJE ES GYULEKEZESI HELYE

Hunyadi utcán éllel a Petőfi-szobornál: Utcánértés zenekar, Olympian résztvevők csoportja, Demon trációs csoport, Vagongyár Futóház Hajdúsámsón, Dohánygyár.

Kispipa vendéglő és volt OTI bérház közötti utca: Utörök ifjúság, MNDSz, Bőrök.

Erzsébet utca éllel Hunyadi utca MAV forgalom zenekar, pályafutó

tarlás, Uvé, NPP, Poltások, Videk, Rákostelep, Vénkert, Szotyori telep, Nyulás, VAOSz, Villanygyár, Állami traktorállomás.

Késés utcán: Tanyasiak, UFOSz, FEKOSz, Független Kisgazda Párt városi szervezete, Malompartiak, elemzési munkások, KISOSz, KIOSz, HEV.

Ispótlay utca: Epiómunkások. Deák Ferenc utca éllel a Petőfi-szobornak: Szabadságharcos Szövetség, Honvédség, Rendőrg. MDP belvárosi szervezete, Csapokert, Egészségügyiek, Rexgyár, Nyomdászok.

Petőfi tér II. sz. posta előtt: Kerekestelep, Rókkantelep, Teg-láskert, Volatkatelep, Homokkerti, Boldogkerti, Vargakerti, Textiltgyárak, Famunkások, Rézbütorgyár, OTI.

Teleki utca: Szabad áglelep, Gúthi-vasút, Hadirokkantak, MOSZK, MALLERD. Igazságügyi alkalmazottak, Pénzügyigazgatóság Egyéb.

Wesselényi utca, oldal a hid lábánál: Tűzoltóság, Jármuvek.

A felvonuló csoportokat fél 9-re kérjük ellogalnj kijelölt helyüket. Fél 9 órakor a főútvonalakat lezárjuk.

— 19 nemzet pedagógusai tárgyalják Prágában az iskolaköteles kornál kisebb gyermekek nevelésének kérdéseit.



hárommillió forint szántási hitelkredet állapított meg, amely elsősorban traktorkiutalásra vehető igény be.

A GF őszi árpa vetőmagköltség lebonnyolítását határozta el. Ennek keretében 300 vagon őszi árpa kerül kiosztásra mázárként 75 forintot áron.

Mind ezek az intézkedések azt bizonyítják, hogy kormányzatunk az élet útjain tartja a kezét. Segítő kezével ott van mindenütt, ahol könnyítésekkel, támogatással elő lehet mozdítani az emberi szorgalom kieljesülését. Azt láthatja mindenki, hogy érdemes a népi demokráciában dolgozni.

Rendelet a kenyérgabona vásárlási engedélyről

A közellátási hivatal rendelete szerint kenyérgabona vásárlásra jogosító engedéllyel az ország egész területén lehet vásárolni az arra jogosult termelőktől. A vásárlási engedély alapján megszerzett kenyérgabona szállítási igazolván-

Kik kapnak külön

A közellátási hivatal rendelete szerint az a vámörlelésre jogosult, aki beszállítást teljesítette, a rendes lejáradagon felül külön 50 kg kenyérgabona, vagy 60 kg árpa örlelésre kaphat vámörlelési engedélyt, ha a háztartáshoz tartozók közül

nya 5 napig érvényes. A vásárlási engedély alapján szerzett gabonából örül lisztnek a lakóhelyre való szállításhoz szállítási igazolványt kell kérni, az örlelési hely szerint illetékes községi előjárásúgtól.

vámörlelési engedélyt

valaki házasságot köt, vagy valaki nek gyermeke született, vagy pedig a családban valakinek ezüst, arany vagy gyémánt mennyegzőjét ünneplik. Külön vámörlelési engedélyt kaphat az is, akit mintagazdává minősítenek.

Csehszlovák mezőgazdasági küldöttség Magyarországon

A földművelésügyi kormányzat meghívására nagyobb számú mezőgazdasági szakértőkből álló küldöttség érkezett Magyarországra Jakubik professzor vezetésével. A csehszlovák szakemberek szerdán Magyaróvárról mentek, kintléteket a kísérleti intézmények, és a petőházi cukorgyár növénynevelő telepet, Csütörtökön Keszthelyen az agrártudományi egyetem növénynevelő telepet, pénteken pedig Szolnokon a modern tarházak és a környékbeli rizestelepek látogatják meg, majd megkezdik a mezőgazdasági tanulmányokat. Dobi István földművelésügyi miniszter perleket délen vendéglátta a küldöttséget, amelynek nevében Jakubik professzor köszönetét fejezte ki a miniszternek, hogy lehetővé tette a ma-

gyar mezőgazdaság tudományos intézetek megtekintését.

Kamonichy Antal, a küldöttség szervezője a tanulmányútról elmondta, hogy az rendkívül értékes volt számukra és meghívta a magyar mezőgazdasági szakembereket Csehszlovákia, hogy tekintsék meg az ottani mezőgazdasági intézményeket.

Összinté vágyunk, hogy egy mélyebb és egy testesebb kapcsolat teremtsék meg a két szomszédos állam gazdasági szakemberei között, a tudományos tapasztalatok kölcsönös kihasználása érdekében.

A küldöttség tagjai a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a magyar új-
jáépítés eredményeiről is.

Októbertől kezdve egész napon át lesz gáz Debrecenben

Szerelik már a Didier-kemencét, új gázvezeték építenek, új gázszabályozó a város központjában

Az Elektromos és Gázművek gázüzeme rohamosan halad az új-
jáépítésen túl a továbbfejlesztés felé, hogy elérjék a kitűzött célt: a békebeli színvonalon felül gázszolgáltatást. Ennek szolgálatában áll elsősorban a Didier-kemence építésének befejezése. A nagyhíd mellett levő telepen már elkészültek a kemence építési munkálatai, egymástól érkeznek a tisztító, a mosó berendezések, a szükséges alkatrészek. Most már csak a szerelési munkák vannak hátra. Minden jel arra mutat, hogy az előre meghatározott időre: októberre üzembe állítják az új kemencét.

A Magyar Állami Szénbányák itt kezdik meg nagyjelentőségű kísérleteiket magyar szénből koksz előállítására. A melléktermékként keletkező gáz Debrecen ellátására fog szolgálni. A mai gázellátásnak legalább négyzesezt biztosítják majd a kísérletek, így több gázt ad az üzem a város logyászóinak, mint a háború előtt. A több gázt, több, nagyobb nyomású vezeték-

ken át viszik a városba. A gázüzem a telepen levő gázkompresszortól a város középpontjába, a Nagytemplom mögötti új újonnan létesítendő gázszabályozó új nagynyomású gázvezeték épít ki. A vezeték most fektetik le a város utcáin. Ez a munka két héten belül befejeződik. A Nagytemplom mögött elhelyezendő gázszabályozó működése nyomán a város minden pontján megjavul a gázszolgáltatás. A város központjában levő gázszabályozó úgy fog működni, mintha ott is egy gáztorló lenne. A mai kisebb gázmennyiséget racionálisan fogja elosztani és a szükségesnél többet nem enged át. A Didier-kemence üzembe helyezése a Nagytemplom mögötti gázszabályozó jelentősége is növekedni fog. A gázüzem új-
jáépítése és a továbbfejlesztése nagyban hozzájárul az általános életszínvonal emeléséhez a rendszeres, megfelelő mennyiségű, egész napon át tartó gázszolgáltatás révén.

Dobi István nyilatkozata Futó Dezsőről

Dobi István földművelésügyi miniszter a következő nyilatkozatot tett:

A Magyar Nemzet augusztus hó 27-
i számában foglalkozik Futó Dezsőnek az „Igazságban” megjelent cikkével és azt állítja, hogy Futó kérdését teljesítették és visszavonták a Kisgazda Pártba, sőt íróasztalt is kapott a Kis Újság szerkesztőségében.

E teljesen alaptalan és átlátatlan célzatos cikkkel kapcsolatban a nyilvánosság tájékoztatására közölnöm kell, hogy Futó Dezső ügyében sem én, sem pártunk vezetősége nem hozott semmiféle döntést és nem felel meg a tényeknek az sem, hogy Futó Dezső íróasztalt kapott volna a Kis Újság szerkesztőségében.

Letartóztatták Magasházy Lászlót, Horthy volt szárnysegédjét

A budapesti katonapolitika osztály letartóztatta Magasházy Lászlót volt vezérőrnagyot, Horthy Miklós szárnysegédjét.

Magasházy egyik vezetője volt a sídfoki fehérterrorista tisztikö-
nményeknek. Számos baloldali személyesen kirozóztatott és végeztetett ki. Több száz ember halála erehly a leikét.

Pontos bűnlejtromát most állítják össze.

Gyermek felvételek Horváth Istvánól Simonffy-utca 1-b

Októberben hirdetik ki a mezőgazdasági munkaversenyek végeredményét

A mezőgazdasági termelési verseny során egyre erőteljesebb ütemben folyik a versenyben részt vevő gazdák eredményeinek elbírálása. A verseny szervezési munkálatai a befejezéshez közelednek. A kiértékelés munkája még több mint egy hónapot vesz igénybe. A termelési versenyek végeredményét októberben válnak ismertetessé.

A mezőgazdasági termelési versenyek folytatása a beszo-
gáltatási verseny, amelynek irányítását, elbírálását a beszo-
gáltatás fokozására, serkentésére hivatott népi bizottságok vették kezükbe. A népi bizottság egy leg-
utóbbi ülésén úgy határozott, hogy a beszo-
gáltatási verseny szempontjából átértékelt a beszo-
gáltatás hivatalos kirovását, egyes vá-
rosoknál emelte, egyes községek-
nél csökkentette a beszo-
gáltatandó mennyiséget a verseny szem-
pontjából.

Rablótámadás a Diószegi-úton

Peléti Béla hentessegéd, Borzán Gáspár-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen két ismeretlen úton álló ellen, akik tegnap éjszaka 11 órakor, amint hazafelé haladt, a Diószegi úton megtámadták és dulakodás közben elvették pénz-
tárcáját 273 forinttal. A rablótá-
madók kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Közbeszólás

JEGYZETEK EGY FEGYELMI ÜGYHÖZ

Nem szokásunk, hogy beleavat-
kozzunk az egyházak belső dolgai-
ba, különösen nem személyi vonat-
kozású ügyekben. Most sem szán-
dekszunk ilyenféle tenni. De van-
nak esetek, amikor egyházi sze-
mélyek politikai magatartása ke-
rül napirendre s ilyenkor nem hall-
gathatunk, még ha tudjuk is, hogy
rosszindulattal rágalmozók meg-
próbálják kiforgatni mondanivaló-
nkat a maga valójából.

Uray Sándor debreceni lelkész-
emlékről van szó. Pontosabban:
Uray Sándor volt kormányfőtanács-
os úrról. Uray ugyanis az egyik
legutóbbi lelkésztestület ülésén be-
jelentette, hogy bizonyos ügyből
kifolyólag fegyelmet kér maga el-
len. Eddig a hír.

Fegyelmet általában azok szok-
tak kérni maguk ellen, akik tisztá-
muljuk és makulátlan jelentik
tudatában keressik igazukat, akik-
nek — magyarárnak mondva — ren-
den van a szemük. Uray Sándor
megfelelnek erről a szokásról.

Mindenki ismeri Uray Sándor po-
litikai munkáját. Tudják azok, akik-
nek a szerkezt tolt, de tudják
azok is, akik demokratikus fele-
gásuk miatt — enyhén szólva —
nem voltak rokonszenvesek előtte.
Mert Uray Sándor erősen polti-
zált az elmúlt rendszer alatt a
jobboldal érdekében. Közismert,
hogy milyen lelkes híve volt „bá-
ró” Vay László főispánnak, az el-
múlt rendszer debreceni totum
factumának. A kifutetés termé-
zetesen nem maradt el. Uray kor-
mányfőtanácsos lett. Nem a lelké-
kben végzett munkájáért, ha-
nem politikai jószolgálatáért. Így
lett Uray Sándor méltóságos pap.
Amíg a lelkészek egész serege
lelkismeretesen folytatta Istentől
nyert hivatását a hívek körében,
addig Uray Sándor összehozta a
„Méltóságos Asszonyok Biblia Kör-
rét”, ahonnan természetesen távol
keltt maradniuk a közönséges
halandóknak. Ez volt talán leg-
jellegzetesebb tette s nundeből
önként következik, hogy jóle tel-
hetőleg mellőzte és lenézte azokat
a lelkészeket, akik valóban a né-
pet kívánták szolgálni. Ezért bi-
zonyára külön elismerést kapott a
Kékek Klubjában. Tetán még em-
lékezzünk meg a huszas évekről,
amikor Uray Sándor prédikációjá-
ban a lelki vizsgát a politikai de-
megógtá váltotta fel — s ezzel ké-
zen is van Uray Sándor közéleti
arcképe.

Ennyit kívántunk elmondani
Uray Sándor ügyében, akiben —
hangsúlyozzuk — nem a református
lelképásztor, hanem a népel-
nes méltóságos urat mutattuk be.
S mindehhez csak annyit hozzá-
fűzni valók van, hogy Uray Sán-
dor helyesebben tette volna, ha
azon a szobánforgó testületi ülés-
sen nem az önmaga ellen kért fe-
gyelmet, hanem állásáról való le-
mondását jelentette volna be.

Pedagógusok kitüntetése

A köztársaság elnöke a vallás-
és közoktatásügyi miniszter elő-
terjesztésére a közoktatás demo-
kratizálása terén kifejtett érdemes
és eredményes munkássága elis-
merésül dr. Szabó Árpád debreceni
egyetemi tanárnak a Magyar
Köztársasági Erdemérem arany
fokozatát, dr. Ágoston Györgynek,
a pedagógus szakszervezet hajdú-
megyei titkárnak és Jakucs
László hajdúmegyei tiszfelügyelő-
nek a Magyar Köztársasági Erdemérem
ezüst fokozatát adományozta.

SZÁMLÁT a Tiszántúli Könyv-
és Lapkötő Rt.-től, Bajcsy-Zyl-
inszky utca 1. Bikabérbház.

A MALLERD debreceni
Faraklóban (Luher-u. 1.)
kiváló tűzerejű
száraz fűrészelt
tuskófa
vapható métermázsánként
20 66 Ft-os egységárban.

Mentesülnek a kereskedők a forgalmiadó alól

A raktárkészlet után egyszeri váltást kell fizetni

A forgalmiadóváltás-rendelet
elkészült, amelyet a Gazdasági Fő-
tanács már le is tárgyalt és elfo-
gadott.

Az új forgalmiadóváltás a ke-
reskedőket mentesíti a forgalmi-
adó fizetése alól, mert a kereske-
dőt terhelő forgalmiadót beol-
vasztja a termelés helyén kiveten-
dő forgalmiadóba. Ha az áru kül-
földről jön, a rendelet a behozat-
alkor fizetendő forgalmiadóba is
beolvasztja a kereskedői forgalmi-
adót és így export esetén sem
kell a kereskedőnek forgalmiadót
fizetni.

A forgalmiadóváltás-rendelet-
nek ez a legfontosabb rendelkezé-
se, mert ezáltal a kereskedők men-
tesül a forgalmiadó-ellenőrzések-
től. Azok a kereskedők, akik ed-
dig adóközfösségben fizették for-
galmiadójukat, ez az adóközfössé-
gi kötelezettségük is megszűnik és
a jövőben ezek csak az együttes

kereseti és jövedelemadójukat fi-
zetik majd adóközfösségi rendszer-
ben.

A kereskedőknek a raktáron lé-
vő készleteik után forgalmiadó-
váltást kell fizetniük, azonban
ezt részletekben is fizethetik úgy,
hogy nagyobb megterhelést nem
jelent részükre.

Az új rendszer szerint tehát
forgalmiadót a jövőben csak a
gyáraknál és az áruk behozatá-
lkor kell fizetni, azonban a ren-
dser mégsem teljesen egyfázisú
rendszer, mert azoknál a cikkek-
nél, amelyek több termelési fázis-
ban álltának elő, minden fázis-
nál külön-külön kell a forgalmi-
adóváltást fizetni.

A fázisrendszerre való áttérést
szabályozó rendelet a Magyar Köz-
löny augusztus 29-i számában fog
megjelenni és az új rendszer szeptem-
ber 1-től már életbe is lép.

Nagyarányú középítkezések Debrecenben

Kalenda Lóránt építésügyi fő-
igazgató a Debrecenben folyó és
közelezen megindítandó, valamint
a terve veti középítkezésekről a
következő tájékoztatást adta la-
puk munkatársának:

Három nagyobb középítkezés
folyik most az építésügyi főigazgá-
tóság irányítása és ellenőrzése
mellett: a Nagytemplom külső
helyreállítása, ezt az államosított
Sebestyén-cég végzi, a repülőter
gyermekvárosban újabb épületeket
hoznak rendbe a Tiszántúli Építő-
ipari Munkaszövetkezet dolgozói
a Széchenyi utca 18. szám alatt
pedig az állategészségügyi telep új-
jáépítése folyik a Tóth testvérek
államosított cégének vállalkozásá-
ban.

A közéleti lakáshelyreállítási
akció során is megindultak a hely-
reállítási munkák a Vöröshalsereg
útja 3. szám alatti romos bérház-
ban, a Ságvári Endre utca 2. szám
alatti bombasérült bérházban, a
Ságvári utcai bérházba költözik
majd építésügyi főigazgató, a
Vöröshalsereg útján új-
jáépítendő bérház lakások céljára fog szolgál-

ni. A lakáshelyreállítási munkák szeptember végén befejeződnek

A nevelőképző főiskola épí-
tése a tavasszal kezdődik, addig is
hogy a főiskola működését meg-
kezdhesse, az egyetem központi
épületében külső helyiségekben
végzünk átmeneti munkálatokat.

A közeli tervek között szere-
pel az állami kórház sebészeti
pavilonjának és mosodájának
helyreállítása.

Nagyjelentőségű építkezések
lesznek az év hátralévő hónapjai-
ban a térvberuházások során a
Hortobágyon. Több, mint másfél-
millió forint áll rendelkezésre az
állami gazdaság újabb istállói és
sommás lakásai építésére. Az épí-
tési tervek előkészítése után va-
lálalaba adjuk a munkát, amelynek
újra sok debreceni építőmunkás
nyer munkalehetőséget.

Urvacsoraosztás lesz

vasárnap aug. 29-én az összes refer-
váltus templomokban az Új Kenyér
váltó hárfadásaként. A ref. egyház ün-
nepe most egybeesik a magyar társa-
dalom kenyér-ünnepével, így a társa-
dalom minden rétegének módjában áll
hogy ünnepi arzenének kifejezést ad-
hasson.

A KOSSUTH UTCAI REF. TEMPLOMBAN

vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődő
istentiszteleten a szociális szolgálatot
Harsányi Pál ny. esperes, volt gyulai
lelképásztor végzi, urvacsorát szer-
tartást végz Baja Mihály lelképásztor.
Aukozás a templom belsejének helyre
állítására, haladó istentisztelet délu-
tán 4 órakor lesz.

A balatoni vasuti szerencsétlenség kivizsgálása

A rendőrség a Balatonmáriai köz-
leleiben történt vasuti szerencsét-
lenség ügyében folytatott nyomozá-
sása során megállapította, hogy a
szerencsétlenség miatt a felelősség
elsősorban a helyszínen meghalt
Köves György vonatvezetőt, to-
vábbá Várdi János mozdonyveze-
tőt terhel, mert a kadott rendel-
kezés ellenére a vonat nem áll-
ították meg Balatonmárián, sőt az
állomás forgalmistájának „Meg-
állj” jelzését félreírva, fokozott
sebességgel haladtak tovább Ba-
latonszentgyörgy irányába. Hibás
volt Szalai László sorompóór is,
aki a vonatot szabálytalanul to-
vább engedte. A két szembenhalá-
dó szerelvény 30 km-es sebesség-
gel haladva, Balatonmáriától há-
rom kilométerre találkozott, de a
két mozdonyvezető csak kb. száz
méter távolságból vette észre a
veszélyt. Ekkor már nem tudták
megállítani a szerelvényt. A két
mozdony egymásba rohant és az
összetűkzés következtében 8-9
vagon torlódoz egymásra. A szer-
encsétlenségnek eddig hét halálos
áldozata van, két áldozata pedig
súlyos sérüléssel feloszlak a kósz-
helyi kórházban. A felelősség tel-
jes tisztázására még folyamatban
van a nyomozás. (MTI)

Két betörőbandát kerített kézre a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség büntügyi
osztálya elfogta Káplár Imre vá-
mospérsi, Ujvár 425. lakost, aki
Páll László vámospérsi lakosai
és egy esküben levő társukkal
sorozatos betöréseket követtek el.
Többek között az ablakot betörve
és a vasrácsot kifeszítve behatol-
tak Kovács Józsefné vámospérsi
Nagy utca 215. lakásába és 10.000
forint értékűt onnan elloptak. —
Ugyanazok betörték Dalman Bal-
int vámospérsi lakásába s on-
nan 2500 forint értékűt zsákmá-
nyoltak.

Kézre került egy Hajdúhadházi
környéken garázdkötő - betörő-
banda két tagja. Bagdi Antal és
Bagdi Márton hajdúhadházi, Vidá-
tanyai lakosok, akik szemben több
betörést követtek el. A rendőrsé-
gen beismerő vallomást tettek.

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO

Csak 16 éven felülieknek!
Új rejtvényes francia filmsorozat:

Bűnös, vagy áldozat

VIGSZINHÁZ

Vasárnapig bezárólag.

Szabadság vagy szerelem!

Professzor úr válasszon

Észt-Orosz sikerfilm!

METEOR

Hétfőig bezárólag!

Dumas izgalmas regénye filmen:

MONTE CRISTO ASSZONYA

ELŐADÁSOK: Apollo és Vigszinház 5-7-9 órakor! Meteor: 4-6-8 órakor.

Ismét reggelig szórakozhat a „János vitézben“

Estéknként Hanray Mária jazzénekesnő énekel, kíséri Jani Jóska a közkezdvelt Kóka kombinált zenekara, zongoránál: dr Almássy.Tel: 782

Harustyák József fontos kijelentései Debrecenben a kereskedőkről, a kereskedősegeidekről, a szakszervezetek feladatairól, a népi biztosításról

A Magyar Kereskedelmi Alkalmazottak Szabad Szakszervezetének debreceni csoportja Kossuth utca 51. szám alatti székháza gyönyörűen felszerelt kerthelyiségében nagyarányú szakszervezeti napot tartott, amelynek előadója Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke volt. Nagyszámú közönség jelent meg az előadón és élénk érdeklődéssel fogadta Harustyák József, mint kétórás előadást. Révész Imre, a debreceni csoport elnöke nyitotta meg az ülést, köszöntötte a vendéget és a megjelenteket, egy bájos apróság Jakab Judit öt éves kislány nyújtotta át közvetlen zvak kíséretében virágcsokrot Harustyáknak, aki ezután megkezdte előadását. Résztvevők foglalkoztak a kül- és belpolitikai kérdésekkel. Visszapillantást vetett a kapitalista, imperialista uralomra, majd a demokrácia győzelmére.

egyiknek juttatta a gyárat, a másikkal a földet. A kereskedőség is csak az állami üzemekben, az állami áruházakban található meg életfeltételeinek azt a magasabb szintjét, amely egy értelmiségi képességének megfelelő és amelyről hosszú időn keresztül álmodozott.

A szakszervezetek feladatáról a szociálpolitikáról szóló ezután. Hangsúlyozta, hogy a jövőben teljesen a szakszervezet feladata lesz a dolgozók szociális védelme is. Néhány hónap múlva a szakszervezetek, illetve a Szakszervezeti Tanács felügyelete alá kerülnek az öz zse betegbiztosító intézetek, a kórházak, szanatóriumok és üdülőkkel együtt. A népi demokrácia, sokkal nagyobb védelemben kívánja részesíteni az embert, mint a burzsoa kapitalista állam. A biztosítást nemcsak az értelmiségi, ipari és kereskedelmi alkalmazottakra kell kiterjeszteni, hanem az egész ország dolgozó népére, akiknek gazdasági viszonyai szükséges-

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPI TED!

— Várható időjárás: Gyengülő északnyugati, északi szél, változó felhőzet, egyes helyeken záporosó, zivatar. Az éjszakát lehűlés erősödik. A nappali hőmérséklet alig változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Magyar Korona, Piac u. 4. Bocskai, Cegléd u. 22.

RADIÓMUSOR. Szombat. Budapest 1 7.20: Reggeli zene, 8: Közéleti beszélgetés, 9: Szakonyi Kósi énekek, 12.15: Az utolsó muzsika, 13: Otthon, 13.15: Gárgányzene, 14.15: Történelmi hangok, 14.30: A Fiu jazzegyüttes műsora, 16: Társasjáték, 16.15: Gyermekrádió, 16.45: Munka után, 18.10: Magyar Parnasz, 19: Nyári alkony, 19.45: A falu hangja, 20.55: Nyári alkony, 21: Hangos heti híradó, 22.25: Szimfónia, jazz, 22.40: Előadás a stúdióban, Képzőművészeti kiállítás, Budapest 11. 17: Táncazene, 18: Szórakoztató muzsika, 19: Színes zene, 20: Szív kúriája, 21: Szívesen, 21.15: Evidencia, díszhangverseny Zeneotthonban.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplom 8 ó Szent, 10 ó Szent, L. Kistemplom 9 ó dr. Tóth Kálmán, 11 ó pr. Uray Sándor, ág. dr. Dezső L., 5 ó Evangélicusok, Kossuth u. templom 10 ó pr. Harsányi Pál, ág. Baja Mihály, 4 ó dr. Szabó L. Ispótyai 10 ó dr. Farkas P. Károlyi G. teri t. 9 ó Berényi J., 4 ó Szécsi A. Árpáderi templom 9 ó pr. dr. Hegyvári K. S. G., ág. Kürthy K., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó pr. Kovács J., ág. Pál A., 6 ó Kovács J. Szabad-ságtelpei t. 10 ó Armós Zs., 5 ó Armós Zs. Cs. pókerti templom 10 ó pr. Dancsházy S., ág. Mikó M., 6 ó Mikó M. Kerekes-tepi templom 10 ó M. darázs J., 3 ó Madarász J. Egyetemi templom 11 ó Kocza Z. Nyulási áll. isk. 10 ó dr. Varga Zs. Rákosi telep 9 ó Kálmán I. Téglyáskert 10 ó pr. és úrv. szt. Zsirus J. Wolaffka telep 3 ó Pál A. Széchenyi kert 4 ó Uray S. Fogház 10 ó úrv. szt. Magyar B. Augusztus szanatórium egyetemes 10 ó Szentgyörgyi Gy. Klinikák és kórház Kocza Z., Varga Zs., Pógyor I., Szentgyörgyi Gy. Gyermekmenhely 11 ó Berényi J. Szoboszi út 5 ó Zsirus I. ONCSA telep 3 ó Berényi J. Kónyóskert 5 ó Szécsi A. — Tanyai istentiszteletek: Pallag 9 ó Szabó E. Újéltai uti isk. 3 ó Szűcs F. Nyilas tanya 9 ó, Elbes 11 ó Erdel K.

Sztalingerád környékéről jöttek legutóbb a hadifoglyok

Az idei 36. hadifoglyonvont esztörökön este érkezett Debrecenbe. A foglyonvontat 1431 hazafélt jött. A megosztás: 14 tiszt, 347 altiszt, 921 legénység, 49 polgári személy és 109 nő. A hadifoglyok zömét a 7242 Jenekievó Gorlovka, a 7108 Sztalingerád, a 7315 Dnyetro-petrov zki, a 7126 Nikolajevj táborból érkezett, de sokan jöttek a 7275—4, 6027 és a 7472 táborokból is. Az érkezett debreceniek névsora: Solyom József Apafi útca 93., Tokaji Sándor, Kemecsei Sándor, Szabó Tibor Apafi útca 32., Simon János, Bánai István Dobó útca 29., Bagdi István Piac u ca 9., Varga Sándor, Vincze Mihály, Barta Tibor, Hársfalvi István Csuka útca 21., Tóth Sándor, Harangózó István Ballaga útca 75., dr. Katona István Klinikai, Papp József Százados utca 20., Török Imre Malvin útca 5.

Hajdúmezeiek: Furta: Solyom Károly, Herczeg János, B. keresztes: Kezies István Sarkad: Kesztvői Imre, Hermann Mihály, Geszt: Szabó Tamás, Derecske: Balogh Imre, Mezőgyám: Valki Imre, Berekböszörmény: Veres Károly, Sáránd: Gyönyörű Gábor, Biharborda: Nemes Sándor, Magyarhomorog: Guj Karácsony, Komádi: Oláh Tivadar, Gáborján: Trippó Sándor.

Örizebe vették az arzénmérgezésben elhunyt gazdálkodó feleségét

Még 1947 novemberében történt, hogy a debreceni klinikai telepre beszállították Csapó István 52 éves jómódú balmazújvárosi gazdálkodót. Csapót az orvosok ideggyulladás és tüdőgyulladással kezelték. Amikor pár nap múlva elhunyt, több gyanús adat merült fel. A kórház tüzetes viz gátal alá vette a belsőszerkezetet és azokban nagymennyiségű arzént talált. Majd a debreceni vizsgálóbírósg megindította a vizsgálatot és ez év márciusában a debreceni Köztemetőben kihantolták Csapó István koporsóját. A holttestet felboncolták külön vizsgálat alá vették a kórmóket, haját, bőrreszeket és ezekben igen nagy mennyiségű arzént találtak, ami kétségtelemre tette az arzénmérgezést.

Eljegyzési, esküvői kártyát a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től

Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház.

DR. NAMÉNYI GYULÁNE GYORSIRÓ GÉPIRŐISKOLÁJÁBAN SZEPTEMBER TŐL KEZDŐ TANFOLYAM. PIAC U. 58. LÉNOLEUM-HÁZBAN.

— Egyetemi tanári kinevezés. A közársaság elnöke a kultusz-miniszter előterjesztésére dr. Vargha Ottó debreceni tudományegyetemi ny. r. k. tanárt a debreceni tudományegyetem bölcsészettudományi karán a matematikai tan-székre egyetemi ny. r. tanárrá kinevezte.

— A baptista gyülekezet (Szapannos utca 23.) istentiszteletet. Vasárnap 9 ó imaáhitat, 10 ó istentisztelet, 11 ó vasárnapi iskola, bibliára, délután 5 ó istentisztelet, utána az ifjúság vallásos estéje. Szerdán 7 órákor bibliára. Pénteken 7 órákor imaáhitat, összejövetel tagok részére.

— Az egyetemi rektora és a MEFESZ debreceni csoportja felhívja az egyetemi ifjúságot, az el-sőséveseket is, hogy 29-én vasárnap reggel háromnegyed 8 órákor gyülekezzenek a Központi Egyetem előtt.

JEGYZEKET Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérház.

— A szriai külügyminiszter a damaszkuszi országúton fényes nappali kifosztották. A csendőrség üldözöbe vette a banditákat, azok közül egyet agyonlőtt, egy másikat pedig megsebesített.

* Vegyen iskolai típus cipő. Pártcipőüzletben, Csapó u. 41.

— Homokot öntött a beszolgáltatás bűzába. A debreceni rendőrség gazdasági rendészeti csoportja őrizetbe vette Gulyás Imre nyír-ábrányi gazdálkodót, aki beszolgáltatás előtt a beadott 208 kg bűzába nyolc kiló homokot kevert. Kihallgatás után Gulyást átadták az ügyészségnek.

— Felmentő ítélet helyett két-évi börtön. A debreceni népbírósg a közelmúltban tárgyalta Marschalkó József berettyóújfalui fűszerkereskedő bünyjét. A vád szerint a Baross Szövetség berettyóújfalui csoportjának elnöke volt. A népbírósg azzal az indoklással mentette fel, hogy az ok-tani Baross Szövetség nem fejtett ki működést. A Népbírósgok Országos Tanácsa a felmentő ítélet megsemmisítette és Marschalkót kétféle börtönre ítélte jogerősen. A NOT álláspontja szerint az közömbös, hogy az egyesület fejtett e ki tevékenységet, az, hogy elnöki tisztelet vállalt és töltött be, már kimeríti azt a tény, hogy fasiszta egyesületben vezető szerepet töltött be. Marschalkó meg is kezdte büntetése kitöltését.

— Kiss Zoltán gazdasági felügyelő, kit a munkásbírósg 12 évi fegyházra ítélt közzelátás érdoket vesztéjéért cselekmények és sikerkasztás miatt, most a debreceni törvényszék egyesbírája elé került több más kisebb csalás és sikerkasztás vádjával terhelve. Vácról, a fegyházról vezették elő Kiss Zoltánt. A tárgyalást újabb tanúk kihallgatása végett elnapolták.

— A debreceni népbírósg pénteken tárgyalta Magocsányi József debreceni napszamos, tűzrakógyári lakos bünyjét. Magocsányi több lakótársával együtt demokráciellenes kijelentést tett és demokráciellenes viccet mesélt. A népbírósg a tanúk vallomása utána megállapította bünyességét és hathónapi börtönre ítélte. A népbírósg megnyugodott. Magocsányi enyhítés végett fellebbezett. A NOT döntéséig a népbírósg szabdálára helyezte Magocsányit.

— Szentmiskai sorrendje a Szent Anna főplébánián f. hó 29-én. Kismiskai egyetemes 7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órákor. Tíz órákor az ünnepi nagymisét segédlettel Pintér László püspöki kormányzó helynök celebrálja, mise közben a szentbeszédet Nádor Ferenc hit-tanár mondja. Délután fél 7 órákor litánia. — A Homokkertenben Szevics Viktor s. lelkes, a Tó-cóskerten Sófaly Márton s. lelkes, a Kerekes telep-n Murányi Károly plébista atya, a fogházban dr. Faragó László hittanár mondanak szentmisét.

— A gör. kat. templomban aug. 29-én Keresztelő Szent János fejvételének ünnepe. (Megtartóztatási nap husos eedellel nem élünk.) 7, 8 és 9 órákor olvasott mise, 10 órákor énekes mise szentbeszéd. Háromnegyed 12 órákor csendes mise. Minden mise alatt gyóttatás. Délután fél 7 órákor Jézus szíve ajtóosság- szentbeszéd, szentmiseművés.

— Istentiszteleti rend az evangélikus templomban Miklós u. 3. sz. alatt. Vasárnap délelőtt 10 órákor istentisztelet a templomban, délután 3 órákor a vagongyári állami iskolában. Szerdán délután 5 órákor a templomban tartandó bibliórán számolnak be a három-repos nyiregyházi konferencia eredményeiről a résztvevők.

* Gyorsírást, gépirást tanuljon a Símai gyorsíróiskolájában. Piac utca 73.

MEGHÍVÓKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérház.

**Kerékpár
Motorkerékpár
Rádió
Varrógép**

— részlet, javítás. —
Soltész mérnök, Kálvin-tér 2.

